XING YAN

不要急于给空有"正气"的讨薪令叫好



结案",人社部、发改 委等9部委昨日召开 会议,要求确保元旦 春节前农民工工资基

本无拖欠。10人以上集体劳动报酬争 议,7天内结案。其中人均涉案金额1000 元以上的案件,由仲裁委员会主任挂牌 督办。(12月6日《新京报》)

据《都市快报》11月24日报道:新疆 伊犁州察布查尔自治县农民工索传平, 从三十岁等到快六十岁,奔波27年,最近 在县委书记的帮助下,终于讨回了被拖 欠的5393.4元工钱。无需罗列其他的实 例,从这个极端的事例中可以窥见农民 工讨薪的难度。

不幸的农民工各有各的不幸,而空 有"正气"的讨薪令却年年岁岁花相似。 笔者之所以这么说,其一,缺乏必要的问 责措施。一样无良的老板,一样无助的 农民工,一样义正词严的政令。这干巴 巴的政今空有一腔"正气"而无具体的问 责措施,如此政令又怎么能撼动这讨薪 难题呢?可以说人人都有正义感,不过 空喊口号毕竟解决不了实际问题。上情 下达不知要越过多少个门槛,到了基层 不知这条高尚的政令还有多少斤两。

无良老板与企业与九部委不知隔了 几座山。山高皇帝远是作奸犯科者沾沾 自喜的理由。与基层监管部门的"关系" 如何才是决定无良老板与企业前途命运 的命门。无良老板与企业就是不听九部 委的话, 九部委又将奈之若何呢? 无论 正气多么凛然,到了基层或许早就只剩 下几丝凉气了。

其二,数字化的管理思维充满各种 漏洞。10人以上集体劳动报酬争议,7天 内结案。1000元以上的案件,由仲裁委 员会主任挂牌督办。

不过要问一句:监管部门的天平是

倒向哪方?是财大气粗,分量十足的企 业老板?还是人微言轻,被迫组团到10 人以上,累积金额到1000元以上,指望7 天结案的农民工?

太平官当一天是一天,当"问题"官当 一天也是一天,如果是没有达到这样具体 的量化指标的农民工来维权,请问监管部 门会做何种选择? 性恶还是性善,这不过 是一个伪命题,并不需要深入讨论。监管 部门无疑是利益的结合点,无疑会深陷利 益的漩涡之中,指标化的政令俨然不对指 标之下的农民工的权益负责

这样的漏洞会不会成为监管部门不 作为的理由? 笔者有理由有这样的担

其实治国就是治吏,与斗升小民打 交道的永远是这些"吏"。不对这些"吏" 的集合,即基层监管部门头上扣上"紧箍 咒",不将问责的条款做到实处,那么或 许笔者只能慨叹一声:历史就是重复。

feichangdao

"今天地方政府的土地财政是逼出来 的,是逼良为娼,是这样一个概念,一方面 向服务业转移,一方面是全民炒地产虚拟 化, 他认为这影响制造业的发展。

-泰康人寿董事长陈东升在12月 4日举行的中国企业领袖年会上,对中国 房价畸高发表评论称。陈东升是在"再造 实业精神"的主题讨论上做出上述表述 的。陈东升表示,不仅是房价,艺术品投 资也泡沫非常大,他以自己经手的艺术品 拍卖举例称,上世纪90年代5万元拍到 的一幅画,最近以4500万的价格拍出去。

"导师是老板,学生怎么敢提出拒 绝?"

-武昌某高校女生王文(化名)没想 到,在硕士研究生的课外时间里,她还得扮演 "导师助理"这一角色。王文是该校一理科专 业的研一学生,但凡导师晚上在外应酬喝多 了,就会打电话让她把车开回家。导师的朋 友来汉,王文还得驾车往返机场全程接送。

北戴河100多家中央国 家机关疗养院常年入不敷出, 每年补助数亿。(12月6日 《中国经济周刊》)

北戴河机关疗养院的风 光不再灿烂了,已经达到入不 敷出的程度,于是也就有了喊 穷的声音,然而,我们不难发 现,这些机关疗养院是痛并快

毫无疑问,现在去北戴河 机关疗养院的干部会减少,而 且其维护的成本会增加,比如 2008年《劳动合同法》颁布以

后,疗养院的人工成本更大了。"单不说人员 工资这几年几乎涨了一倍,"但在如此背景 下,北戴河机关疗养院的日子依然滋润,即 便是亏了钱,也会有补贴来填补,甚至有转 移支付的方式进账。例如,房屋维修需要 500万元,如果上级单位为此项支出拨付 1000万元,那么,疗养院就多了500万元的

北戴河机关疗养院痛并快乐着



北戴河机关疗养院何去何从? 在我看 来,应该打破特权,让其彻底市场化,要么以 市场化的方式存在,要么干脆关门。凭什么 让纳税人的钱由着少数人享受? 从某种意义 上说,北戴河机关疗养院恰恰是个怪胎,在我 们眼前痛并快乐着。滨兵/文 美堂/图

老报人说

"大雾袭城"下, 相关部门该做点啥?

) 刘义杰

笼罩在京城的大雾天气再次加"码", 东南部地区能见度甚至不足200米,达到 浓雾级别,空气质量也严重超标,个别地 区甚至达到中度重污染。受部分地区大 雾和空气质量下降影响,口罩开始热卖 12月4日,淘宝售出3万多只口罩,相比前 两周平均销量翻了3倍,其中2万多只被 北京地区用户买走。(12月6日《京华时

这种情形无疑让人想起了长时间的 PM 标准之争, 想起了上海市环境监测中 心总工程师伏晴艳回应称,上海雾水中的 多环芳烃含量不及日常抽烟,其至低于炒 菜产生的油烟。无疑,如今"大雾袭城" 下,他们该无话可说了吧?

12月4日,美国驻华使馆发布的北京 PM2.5 监测数据再次爆表,超过了最高污 染指数 500,此时的 PM2.5 浓度 522,也因 为"超出了该污染物的值域",在美国环保 局网站上无法转换为空气质量指数。而 北京市环保局官方微博发布的空气质量 预报则称:"预计2011年12月4日20:00 至12月5日08:00,空气污染指数范围: 150~170,首要污染物为可吸入颗粒物。 被定性为"轻度污染,健康人群出现刺激

为了回答雾气是不是由于污染产生 的,中国之声《新闻纵横》6日采访了钟南 山。对此,钟南山指出,"灰霾的天气越 来越严重了,影响到人们的呼吸系统、心 血管系统,这个提出来是很自然的,再有 一个原因就是有关部门认为大气的条件 比以前改善了,引起公众的质疑,这个时 候就可以看出来大家评判的标准不太一 样。"实际上,钟南山的话并没有给出雾气 到底是不是由污染产生的。在这种情况 下,人们疑惑仍在,不安也始终笼罩在"口 罩之下"

实际上,在这种情况下,相关部门应 该是现身说法的时候了,一者给出足够的 证据说明雾气的由来,二者,真正切切去 研究下雾气到底有没有毒。而不是让公 众无处求证,专家没有资料也疑惑不解。

- 时评

shi pina

女博士辞职能否找到"爱情密码"? 』叶传龙

有人为了得到一份工作,不惜 与相爱的人分手,也有人为了寻找 爱情,不惜辞去称心的工作。安徽 财经大学30岁的女博士王丽辞职的 理由就是在当地找不到爱情。(昨日

在女博士辞职的背后,暴露出 的是女博士这一类人群的婚恋难。 经过十数年寒窗苦读,拿到了文凭. 却错过了婚恋的最佳时机,年龄成 了她们婚恋的一道门槛。

女博十辞职也提醒各类用人单 位,不仅要为职工提供工资、食宿等 硬性条件,还要考虑和关注他们的 文化、娱乐和情感等"软"性需求,通 过人性化管理,为员工打造"精神家 园"。单位不妨组织单身男女开展 一些婚恋活动,用"月老"手中红线、 拴住热恋中的男女。对自主婚恋确 有困难的大男大女,单位还可以组 闭参加电视相亲交方类节目, 这样 既"推销"了职工,为他们解决了终 身大事,留住了员工,解除了用人上 的后顾之忧。

"爱与工作不可得兼"是一个遗 憾,期盼女博士早日结束"辞职",找 到直爱。

"最短工作月"谁的福利,谁的浮云》于静

12月5日,国务院办公厅发布了 "2012年部分节假日安排"的诵知,对 2012年元旦、春节、清明节、端午节等 假期的放假调休时间做出了具体的 安排。有细心的网友就发现,按照春 节放假7天、元旦放假3天、再去掉周 末计算,2012年1月份只需上班17 夭。(今日本报12版)

2012年1月剩下的时间真的只 有17天,对上班族来说,的确是很幸 福的一个月,可惜对相当一部分人来 说,它就是一片"浮云"

就像那个将女职工产假由90天 增至98天的征求意见稿,多出的8天 产假远远看去很温馨,但这只是一些 人的福利,对那些自谋职业,以及在 私人小企业上班的女性来说,根本没 有产假一说,多出8天又能如何?同 样的道理,又有多少上班族能真正享 受到"最短工作月"的待遇呢?

劳动法对一些企业来说就是一 纸空文,最终利益受损的还是那些处

于弱势地位的普通员工。事情发展 的现在,与我们的劳动监管部门普法 不力,执法不严,违法不究有很大关 系。沿海、内陆、大城市、小乡镇.那 么多不与打工者签订劳动合同的企 业,有几家被处罚过?

想到了这些,回头再看这"最短 工作月",没有了乍听到后的欣喜,当 然也没有浮躁,一年都熬过来了,一 月又算得了什么呢?

